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Pentru Slblln pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu.ii 3 C. â0 flL 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Apare Marţia, Join şi Sâmbăta.

Pentru abonamente şi inscrţiuni a se adresa
Admialstraţlanea tipografiei arohldleoesauc Bibiiu, strada Măcelarilor 34 

C orespondenţele sân t a se adresa la 
Redaoţlunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34.

Epistolele nefrancate se refusâ. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 14 fll., — de două ori 84 fii., — do trai or 

80 fii. rândul cu litere garaond

Episcopiile nóue.
f t i f r i i u,  29 Octobre u.

Iu un articol al ziariului nostru 
îu ajunul întrunirii congresului am 
vorbit despre necesitatea de a se acce
lera lucrările în afacerea cu episcopiile 
cele nóue, a căror necesitate în mod 
serios nu se mai póte trage la índoiélá.

Gestiunea acesta o a atins şi îu 
cuvântarea cu care a deschis congresul 
I. P. S. Sa Domnul arcliiepiscop şi 
metropolis şi prin cuvinte calde, prin 
cuvinte tşite de la inimă, prin cuvinte 
eşite din îsvorul cel mai competent a 
atras atenţiunea deputaţilor coogresuali 
asupra acestei cestiuni de interes vital 
peutru biserica nóstrá.

Ca unul care cun0şte importanţa 
cestiunei, că turmei trebue sé i-se dee 
păstoriu bun, care s0-şi pună sufletul 
seu pentru oi, păstoriu, care sé stee în 
fruntea ei şi sé o conducă pe cărările 
cele bune, al cărui glas sé fie cunoscut, 
şi căruia cu dragoste şi cu încredere 
sé urmeze, zicem, ca unul care mai 
bine cun0şte şi simte importanţa ces
tiunei, I. P. S. Sa Domnul archiepiscop 
şi metropolit a făcut provocare la ma
rele Şaguua, care nu odată a accentuat 
necesitatea episcopiilor nóue, şi care 
nu odată a întrevenit la tron în favo
rul vederilor sale, şi care, ca sé nu 
römänä numai la contemplaţiuni dór’ 
nerealisabile, din creiţâruşii adunaţi aici 
în archidiecesa Transilvaniei, de la sé- 
racii de ardeleni, a pus temelia unui 
fond, din care cu timpul sé se acopere 
unele trebuinţe ale episcopiilor ce se 
vor înfiinţa.

Am crecjut noi că provocarea la 
Şaguna, întrepunerea metropolitului, 
reclamele juste ale nóstre ale archidie- 
cesamlor vor afla resunet în inimile 
membrilor măritului congres, şi ceştiu- 
nea se va continua cu demnitate acolo, 
unde a fost întreruptă în congresele 
anterióre.

Aşa a fost ea contemplată şi de 
comisiunea organisátóre, aşa a fost ea 
presentată prin acea comisiune în ple
nul congresului, şi dacă membrii con-

F0IŞ 0RA

D i n  f i l e  v e c h i .
(Fine).

înţelesul manuscrisului cu fragmentul 
din legenda Copţilor e următoriul:

Arehuliidas îşi avea originea dintr’o 
familie vechia nobilă, din Roma; tatăl seu 
loan, mamă-sa Smilictice, creştini adevăraţi 
şi evlavioşu — Abia număra 12 primăveri, 
când mórtea crudă răpi pe tatăl seu, „care 
în deplină linişte sufietéscá trecu în împărăţia 
drepţilor*. Mândria de mamă vina pentru 
odorul inimei sale cel mai strălucit viitoriu 
la curtea ímpératéscá bizantină. După ce 
Arcbellides cercetă şcdlele din Roma, mamă-sa 
'Í trimite, însoţit de doi servitori, cu multe 
scumpeturi, în Grecia, ca să se d^severţâscă 
în ale ştiinţei. Pe mare sufere naufragia. 
Dzeu însă nu ’1 lasă pradă valurilor turbate, 
ci îl mântue la uscat. Intrămându-se puţin 
ispiteşte limanurile mării, spre a afla un adă
post mai scutit, mai sigur. Cercetând el pe 
maluri dă de-odată peste un cadavru plin 
de viermi, care 'i invederézá tót& nimidnicia

greşului tractau cestiunea din înălţimea, 
de unde a purces comisiunea organi- 
sátóre, dacă cu demnitate continuau 
pe basa propunerii corni dunei organi- 
satóre, noi azi nu am mai reveni asu
pra afacerii.

Am crezut noi, că necesitatea de 
a se înfiinţa episcopiile cele nóue, nu 
va mai ti trasă la índoiélá, că termi
nată fiind ea în sesiunile auterióre, nu 
va mai ti trasă din nou în discusiuue, 
ca pe acâstă temă sé se mai facă vorbă, 
şi sé se mai agite spiritele.

Dacă era vorba, ca şi noi sé mai 
punem în discusiuue necesitatea de a 
se înfiinţa episcopiile cele nóue chiar 
şi în formă ca apérare în contra celor 
ce trăgeau la índoiélá necesitatea în
fiinţării, ar însemna sé revenim la o 
cestiune, peste care congresul a trecut 
în sesiunile anterióre, şi care deci nu 
mai póte forma obiect de discusiuue 
în sesiunile nóstre congresuale.

Dacă şi noi am ti alunecat pe acest 
teren spre a reveni la lucruri decise 
deja, atunci şi noi puteam lungi vorba 
şi ne-am ti putut provoca la anteacte 
cu cari de bună sémá şi noi puteam 
face efect, dacă gândul nostru ar ti fost, 
ca prin vorbe lungi sé perdem vremea 
şi sé apérám o causă sfântă, care nu 
pentru aceea se amână din unele părţi, 
tiind-câ nu s’ar recundşte marea im
portanţă pentru binele bisericei.

Pe când Marele Şaguna îndată 
după restaurarea ordinei publice după 
crâncena revoluţiune din anii 1848—49 
lucra şi ostenia ajutat de cei mai buni 
români ortodoxi pentru restaurarea ve- 
chei nóstre metropolii, duşmanii bise
ricei nóstre înfiinţâză aici în Tran
silvania o metropolie greco-catolieă, 
căreia se mai adaug 2 noue episcopii 
una cu rtsidenţa în Gherla pe terito
riul Ardélului, şi alta în Banat cu re- 
sidenţa îu Lugoj.

Aceste 2 episcopii au fost făcute 
cu cugetul dat pe faţă, ca s6-şi în- 
mulţâscă credincioşii din şirul credin
cioşilor noştri.

Şi dacă am fi spus noi fraţilor 
din diecesa Aradului, că în Transil
vania părţile nordice pe lângă cea mai

mare bunăvoinţă şi pe lângă cele mai 
mari jertfe nu se pot bine administra 
cu un siugur archiereu aici în Ardél, 
faţă de care greco catolicii pun 2 ar- 
chierei, dintré cari unul cu residenţa 
în acele părţi; dacă am fi descoperit, 
că credincioşii noştri din acele părţi 
reclamă ajutoriu pe lângă pâstoriul bun 
actual, căci sunt în pericol, ar mai fi 
putut óre esclama cu emfasă, că nu avem 
necesitate de alţi archierei ?

Nu vorbim de părţile bihorene, 
nici de aceea întru cât îu faţa episco
pului greco-catolic din părţile acelea 
faţă cu agitaţiunile lui — şi ale unui 
cier îu ajutoriul căruia anual stă un 
capital de preste 200.000 de coróne, póte 
suporta lupta consistoriul din Oradea- 
mare îu frunte numai cu vicariul ac
tual.

Nici despre părţile bănăţene nu 
vorbim; una ínsé nu o putem ascunde: 
dacă acolo s’a făcut o episcopie pen
tru a ne ataca pe noi, pentru-ce noi 
nu am puté înfiinţa în Timişdra un 
consistonu cu un episcop în frunte, 
dacă nu pentru alte trebuinţe de ale 
bisericei, cel puţin spre a ne apéra.

Ne mărginim deci la cele puţine 
zise îu afacerea acésta, şi nu ne putem 
suprima durerea, că nu au fost con
siderate interesele mari ale bisericei, 
cel puţin în aşa formă, ca sé nu se 
mai revină la discutarea necesităţii de 
a se înfiinţa episcopiile cele noue.

Dacă tractam cestiunea în cadrul 
propunerilor făcute de comisiunna or- 
gamsátóre, căci alt-ceva mai bun tot 
nu puteam face în congres în stadiul 
de azi al afacerii, cel puţin dam do- 
vecji, că nu alte interese ne conduc, 
ci numai binele general al bisericei.

Deslănţuirea pasiunilor tocmai la 
acâstă cestiune pe noi ne-a atins du
reros, căci după vederile nóstre acéstá 
cestiune merită sé fie tractată „sine 
i r  a  et studio

Trecută afacerea prin congres aşa 
după cum a trecut, este datorinţa nó- 
strâ a celor de la presă, sé o urmărim 
cu bunăvoinţă, şi sé cerem de la cei 
chiămaţi, ca sé fie pătrunşi de binele 
general al bisericei, şi sé caute a accelera

resolvirea ei — accentuăm, în interesul 
bineînţeles al bisericei.

Şi sé facă tot ce zace în puterea 
nóstrá, şi în tóté lucrările nóstre sé fim 
conduşi de interesele bisericei.

Sé facem cel puţin aceea ce putem, 
ca sé nu se zică, că noi am zădărnicit 
din interese personale şi locale interesul 
şi realisarea binelui general.

Sé ne creăm după puterile nóstre 
organe de apărare, ca cel puţin în de
fensivă sé dispunem de forţe egale cu 
neamicii bisericei nóstre.

Sé ne grupăm cu încredere în ju
rul aceluia, care cu inimă curată şi cu 
multă abnegaţiune lucră pentru a pune 
în practică ceea ce a contemplat Marele 
Şaguna, şi pentru care a făcut îngri
jire şl în partea materială în testamen
tul seu.

Sé lucrăm în direcţiunea acésta cu 
iubire, ca şi prin acésta sé ne arătăm 
că suntem fiii unei şi aceleiaşi biserici.

D I s o I v a r e a  d i e t e i  ? £  aprópe o săp
tămână de când contele Tisza István a primit 
de la Coróná mandat pentru formarea noului 
guvern, şi totuşi crisa nu numai că nu e 
delăturată, ci se pare chiar a fi pe calea spre 
ultima etapă, după care numai disolvarea dietei 
ar mai puté sé urmeze.

Vestea despre designarea contelui Tisza 
la postul de ministru-president a produs adecă 
ferbere mare în sinul oposiţiei şi — întră appo- 
nyisti. In oposiţie, sigur din causă că Tisza 
fiind de obşte considerat ca representant al 
guvernării energice, al aşa zisei politice „de 
mână tare*, oposiţionalii se tem că sub el 
vor fi ţinuţi în fréu şi nu-şi vor mai puté juca 
memdrele obstrucţioniste după plac; ear' íntré 
apponyisti designarea a provocat resens primo 
loco pentru-că prin venirea la putere a con
telui Tisza prospectele contelui Âpponyi de 
a fi barem ministru de interne, dacă nu mi
nistru-president, sunt de nou spulberate. Aces
tea sunt adevăratele motive ale resensulul, 
pe când cele mărturisite : că Tisza prin an
gajamentul luat, de a esopera modificări în 
projectul de „program militar* al partidului 
liberal în sensul vederilor Corónei, „a tradat* 
interesele „naţiunii“ faţă cu „veleităţile* ab- 

I solutistice ale „camarilei“, că programul seu

şi deşertăciunea vieţii acesteia, lu tr’aiâta se 
amăreşte, în cât se decide sé renunţe cu totul 
la viâţa iuméscá, şi sé tráiéscá numai şi nu
mai „împărăţiei ceriurilor“.

Ispitind mai afund locurile acelea, ajunge 
într’o zi pănă ia o mănăstire; era mănăstirea 
„sfântului Ramanius“. Văzând traiul şi lu
crul monacbilor, se botăreşte a sa face şl el 
cálugér. Rógá pe stariţ, numindu-1 tată, sé '1 
primésca în mănăstire ca monacb, căci de nu, 
pentru viâţa lui el va da socotălă Tatălui 
din ceriu „în ale cărui mâni se află ajutoriul 
şi îngrijirea mea“. Stariţul cât oe-1 zăreşte 
observă la el ceva supranatural, o lumină 
sfântă ce îi flutura în jurul capului, autfind 
ínsé vorbele lui nu şovăeşte, ci îl primeşte 
cu bucurie în tagma monachulă

Când ínsé sé între în capela mănăsti
re!, Arcbellides depune un jurământ, că de 
aci încolo faţă femeiéscá nu va sé mai vadă; 
mai bine mérte. Purtarea lui era sfântă; 
odată nu eşia din voia Tatălui sfânt şi din 
poruncile mănăstirei. Prin purtarea lui în cu
rând ajunge la cel mai înalt grad de perfec
ţiune creştinâseă, şi Dzeu îl investeşte cu 
darul de a face minuni. Vindeca ómeni (băr
baţi) de ori-ce bólá erau cuprinşi. — Vestea 
ţlespre minunile lui străbate pănă în mari

depărtări, şi mii de érnem curg la dînsul, ca 
s0-şi ispăşâscă păcatele, sé se vindece de bó
léié trupeşti şi sufleteşti.

A casă mamă-sa aştepta cu mare dor 
vre-o ştire de la fiul ei, „al cărui nume, dulce 
e buzelor ei“, dar’ înzadar. Ne-căpătând nici 
o veste, îşi pierde nădejdea de a '1 mai vedé 
şi '1 jeleşte bocindu-1 ca pe mort: „Plâng şi 
mé jeluesc după fiul meu Arcbellides, pe 
care îl mbeso; fraţilor şi cunoscuţilor, jeluiţi- 
vé şi plângeţi cu mine mértea iubitului meu 
fiu !“

Deodată cu nădejdea însă îşi perdii şi 
liniştea; o căuta pretutindenea, în jale, în 
veselie, — nicăiri ínsé nu o afla, ci numai 
în fapte de caritate creştinâseă. In lapédarea 
de sine.

Trăia numai pentru alţii. Milostivia pe 
cei săraci şi neputincioşi. Zidi şi un asii pentru 
peregrini, şi se hotărî sé vieţuiască în el, 
ferită de sgomotul şi valurile vieţii lumeşti.

Se întâmplă că într’o zi sé poposéscá 
nişte călugări din mănăstirea „sfântului Ra
manius“. Vécjénd ei mai mulţi bolnavi în 
asii, se adresară cătră stăpâna asilului, cu 
cuvintele: De ar puté neputincioşii aceştia 
merge la „Apa Ramanius“, unde este sfântul 
^.rcbellides, nu ar mai suferi, căci Sfântul

face rugăciuni şi îi vindecă, pentru-că Dzeu 
este cu el“.

Mama, prinzând astfel de graiu din limba 
călugărilor îi r0gă sS-i spună mai multe des
pre sfântul acela, unde şi cum e? Căci ar 
voi şi ea sé mérgá ia el, căci sufere de o 
grea bălă sufletéseá.

Ea recunoscu în sfântul descris de că- 
lugéri pe fiul ei, crezut mort, şi dorinţa 
de a merge la el, de a ’1 vedé, de a '1 îmbră
ţişa şi stringe la sinul el de mamă, o ne- 
astîmpăra.

Acum îl vedea cum se régá pentru cei 
neputincioşi, acum, cum o îmbrăţişâză,— şi 
plângea de bucurie. In zadar se străduiau 
acum „sfinţii părinţi“ să o abată de la gândul 
acesta, declarându-i că sfântul nu va suferi 
sé i-se înfăţişeze chip de femeiă. Ea nu-i 
mai ascultă. Merge la episcop, îi încredinţâză 
tótá averea; căci „eu merg la Arcbellides, 
odorul inimei mele, care e sfânt; merg şi 
mă fac călugăriţă şi bucuria mea va fi mare“..

Ajungând la „Apa Ramanius“ trimit» 
vorbă stariţului, fiului ei, că mama lui îl 
caută, să vină să o vadă şi să-i vorbâscă. 
Arcbellides prinzând vestea despre sosirea 
mamei sale, se cutremură. In sufletul seu 
puterea jurământului începe luptă cu iubirea.
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de guvernare, în cestiunea „postulatelor na
ţionale“ cu privire la armată nu mulţămeşte 
dorinţele „naţiunii“, şi alte de acestea, sunt 
numai p re te x te  la acoperirea motivelor adevă
rate.

Sub astfel de auspicii şi-a început con
tele Tisza activitatea întru împlinirea anga
jamentelor luate faţă cu Coróna, care activi
tate pănă acum se reduce Ia urmátórele:

Re’ntors de la Viena, a întrat în trata
tive cu politicianii fruntaşi atât din partidul 
liberal, cât şl din oposiţie; cu cei dintâiu 
în cestiunea modificărilor programului, cu uei 
din urmă în cestiunea sistării obstrucţiei.

In cestiunea modificărilor partidul libe
ral a ţinut Mercuri sóra şi Joi séra (a sérá) 
conferenţă, în care a fost discutat programúi 
militar (tipărit în textul propus de ancheta 
de nouă şi distribuit deputaţilor împreună cu 
modificările cerute de Tisza). Despre hotărî* 
rea ce se va fi luat nu avem ştiri. Din ra- 
pórtele despre decursul de Mercuri al cou- 
ferenţei se póte deduce însă, i-ă m a jo r ita te a  
p a r t id u lu i  s 'a  în v o it cu m o d ifică r ile  ceru te  d e  
l i s z a ,  faţă cu cari — Mercuri — Apponyi 
şi ai sei făceau oposiţie, ear’ după şedinţă au 
dat câtorva ziare informaţiune, că ei v o r  e ş i 

d in  p a r t id u l  l ib e ra l dacă se primesc aceste 
modificări.

Cât despre atitudinea partidelor oposiţio- 
nale, ziarele de eri aduc ştire, că atât parti
dul independist, cât şi cei poporal, au hotă- 
rît „continuarea luptei energice“ (adecă ob
strucţie) şl faţă cu fiitoriul cabinet Tisza. Ear’ 
răspunsul la acéstá „continuare“ din partea 
lui Tisza va fi d is o lv a re a  d ie te i.

Acésta o prevede, altcum, şi „Alkot
mány*, organul partidului poporal, care în 
primul din numărul dto 28 Octubre apelézá 
la aderenţii partidului, ca să stee gata, pen- 
tru-că în cercurile politice s’a răspândit svo- 
nul — zice numitul ziariu — că ' l is z a  v a  d i-  
so lva  d ie ta  în c ă  la  în c e p u tu l să p tă m â n ii v ii tó r e ,  
dacă va observa cu ocasiunea preseutărn nou
lui guvern în dietă, că obstrucţionista nu vo- 
CBC să desarmeze.

Sf. S in o d  a l  b i s e r i c e i  o r t .  d i n  
B o m f tn ia  şi-a început Duminecă sesiunea 
de tomna a anului curent, sub presidenţia 
metropolitului-primat şi în fiinţa de faţă a 
ministrului-president D. hturdza, în calitate 
de ministru ad interim la resortul cultelor şi 
instrucţiunii publice. După cetirea decretului 
regal de deschidere, făcută prin dl Btuidza, 
şi după alegerea comisiunnor, la propunerea 
dlui fcsturdza sinodul a hoiânt retipărirea Tes- 
tamentului-Nou în ediţie poporală după tex» 
tul aflat la mănăstirea Neamţu.

î n t â l n i r e  d e  î m p e r a ţ i  l a  W ie s 
b a d e n .  bs dă ca positivă ştirea, că îm p ă 

r a tu l  V ilh e lm  11 . şi ţa r u l  N ico la e  11. săptămâna 
viitóre vor avă întâlnire la Wiesbaden.

fiăscâ. Jr'uierea jurământului învinge, şi el o 
rógá prin sobă, să nu se supere, căci nu-şi 
póte călca jurământul. Mamă-sa autjind vestea, 
nu se depărtăză, ci îl rógá de nou să vină, 
ca să ’1 vadă baremi, ca sufletul să-i fie mân
gâiat. „Odorul meu, vino, asoultă-ini rugarea. 
Trecut am prin multe cupnusuri, peste mare, 
în d ă ră tu l m eu  a m  lă s a t  R o m a n ia  *) numai ca 
să te văd, vino, căci de nu vei veni, voiu 
merge în pustie, ca să mă sfâşie fiarăle săl
batice*.

Auijind Archeilides rugarea acésta, îl 
duria inima de milă, nu şua ce se se facă. 
Jurământul nu şi-l putea călca, pe mamă-sa 
n’ar fi voit să o supere şi nenoiocéscá. Scă
pare numai ia Dzeu era. (Jâtju în genunchi 
şi rosti o rugă ferbinte, ca să '1 inántuiéscá, 
apoi porunci să aducă pe mamă-sa. Dar’ — 
minunea Domnului. (Jănd intră mamă-sa în 
chilia odorului, el era mântuit. Dzeu ii feri 
sufletul de păcat, şi îl luă la sine. Vătjind 
biata mamă pe fiul ei mort; îl jâll şi boci. 
Se rugă iui Dzeu, ca să se îndure şi de su
fletul ei — să 'i pnmăscă în cuprinsul ce
rturilor, şi Domnul se înduplecă spre ruga ei 
şi o luă la sine şi pe ea.

La înmormântare un glas iu autjh, era 
glasul sfântului, care se ruga, ca să '1 ingropo 
cu mamă-sa împreună, ceea ce se şi întâmpiâ 
cu mare solemnitate.

N . R e g m a n .

*) Anna vre Qopavia veuv.

Ziarele ruseşti salută acésta întâuire ca 
pe o nouă garanţă a păcii. „Birzevija Vjedo- 
mosti“ zice, că toţi amicii sinceri ai păcii 
re8uflă uşuraţi la vestea despre acésta în
tâlnire, care se pare a fi o notă colectivă ia 
strigătele de răsboiu venite din Asia.

Neîndoios, că acésta nouă întâlnire de 
împăraţi e de mare însămnătate, ceea-ce re
sults şi din faptul, că miniştrii de esterne 
conte B iilo v  (Germania) şi conte L a m b s d o r f  
(Rusia) încă vor fi presenţi la ea.

„ P a c i f i c a r e a “ d i n  M a c e d o n ia .
In 21 Octobre representanţii din Oonstanti- 
nopol ai Rusiei şi Austro-Ungariei au înaintat 
sultanului un nou project de reforme pentru 
Macedonia, amplificat, pe basa căruia pacifi
carea să se p0lă face mai cu succes. Cum se 
raportézá dm Constantinopol ziariului „Lokal
anzeiger“ (Berlin), sultanul a declarat celor 
din jurul său, că d e  c â t să accep teze  acest 

p r o g r a m  a m p lif ic a t, m a i bu cu ro s se d ă  în  
té rg u é lá  cu  B u lg a r ia , o r i  p l i c ă  cu  răsbo iu  con
tr a  ei. Din acelaşi isvor se raportézá, că 
Sâmbătă şi Duminecă s’a ţinut consiliu de 
miniştri sub presidiul sultanului, care a ho- 
tărît respingerea programului.

In acelaşi timp se raportézá, că des- 

a r m a re a  începută săptămânile trecute, din 
partea Bulgariei şi Turciei, s ’a  su s p e n d a t, 
ceea-ce se póte reduce la prima impresiune 
ce a făcut noul project de reforme.

Cât pentru atitudinea comitetului re
voluţionar faţă cu reformele, „Kölnische Zei
tung“ are telegramă din Solia dto 28 Octobre, 
în care se spune, că conducătorii comitetului 
se vor întruni cât de curând în conventicol, 
la care vor participa şi B o r is  S a r a f o v  (a că
rui mórte de atâtea-ori s’a vestit) şi genera
lul Zoncev. In acest conventicol vor hotărî 
apoi asupra întrebării, că să aştepte óre re
formele promise de marile poteri, ori să con
tinue lupta ? In caşul că vor hotărî continua
rea luptei, vor schimba tactica, disolvând 
bandele mari şi luptând în cete mici pe în
treg întinsul ţerii.

R e v o lu ţ i e  a l b a n e z ă  c o n t r a  T u r 
e le i . Conform unor rapórte date din Athena, 
pe la mijlocul lunii curente albanezii au ţi
nut adunare în districtul Djaoova şi au ho- 
tărît, ca in timpul cel mai apropiat să incépá 
în Grecia o rg a n isa re a  tr u p e lo r  a lb a n eze -g re -  

ceşti, accentuând unanim, atât albanezii mo- 
hamedani, cât şi cei creştini, că în conside
rarea scopului naţional trebuesc lăsate la o 
parte on-ce frecări şi neînţelegeri reiigionare. 
Numai în privinţa timpului de începere a 
acţiunii nu s’au putut uni părerile; cm mai 
impacienţi voind imediată intrare în acţiune, 
fără considerare ia desvoitarea ce o vor lua 
evenimentele din Macedonia, în timp ce mo
deraţii erau de părere că să se aştepte pănă 
la primăvară. Uotânrea in causă s’a con- 
cretjut în fine unei comisiuni, care în acésta 
privinţă va aştepta să hotărască îniâiu „aso
ciaţia aibaneză-elinâ“, care ’şi are sediul în 
Athena, şi care la adunarea acésta a fost re- 
presentată prin un deputat dietal din Tessaiia şi 
prin un căpitan de artilerie în serviciu activ.

„Asociaţia“ acésta dispune deja de un 
milion de franci pentru începerea acţiunii şi 
capătă în continuu sume considerabile de pe 
la aderenţii din Salonic, Constantinopol, Creta 
şi Egipt. Ear’ în însăşi Albania procurarea 
armelor şi celelalte lucrări de orgamsare au 
înaintat în aşa măsură, în cât punerea pe 
picior de răsboiu a 50.000 de luptători alba
nezi, pentru atacarea staţiunilor turceşti, se 
póte tace în cel mai scurt timp.

In urma acestei asocieri albaneze-eline 
Turcia stă deci în faţa unei fase noue a mi
şcărilor revoluţionare, póte chiar mai peri- 
culósá de cât revoluţia din Macedonia.

Oficială.
Oficiile parochiale din comunele 

în cari recolta buna ori alte împre- 
juiări locale favorabile au admis fa
cerea şi încheierea colectei pentru 
biserica catedrală — sunt poftite a 
trimite direct la oficiul cassei con
sistoriale resultatul acelei colecte 
împreună cu un scurt raport.

De la congres.
— Raport general al consistoriuiui metro

politan ca senat şcolar. —
(Urmare).

Ad 5. Edificii de scolă: a) proprii: 
Archidiecesa +  22, Arad +  11, Orade +  
—, Caransebeş +  31; b) închiriate: Archi
diecesa +  15, Arad +  3, Orade -j-----, Caran
sebeş -j----- .

Ad 6. Sale de instrucţiune: a) cores- 
puntjétóre: Archidiecesa — 29, Arad — 
55, Orade — 26, Caransebeş +  36; b) 
necoréspuntjétóre: Archidiecesa +  36,
Arad +  —, Orade +  26, Caransebeş 
+  3.

Ad 7. Grădini de pomărit: Archidi
ecesa +  18, Arad — 74, Orade +  8, Ca 
ransebeş +  45.

Ad II. 1. Scóle: Archidiecesa +  187, 
Arad +  9, Orade +  —, Caransebeş
+  18. 2. Scóle comunale şi de stat în 
comune de-ale nóstre : Archidiecesa +  182, 
Arad, comunale +  24, de stat 48, Oradea- 
mare, de stat — 3, Caransebeş +  —.

Ad 4. Numărul total al posturilor:
a) de învăţători: Archidiecesa învăţători şi 
învăţătăre +  60, Arad +  5, Oradea-mare
— 2, Caransebeş +  8. b) de învăţâtore: 
Archidiecesa —, Arad —, Orade +  2, Ca
ransebeş +  6.

Ad 6. Numărul învăţătorilor: a) defi
nitivi: Archidiecesa +  41, Arad +  27, 
Oradea-mare — 17, Caransebeş +  4. b) 
provisori: Archidiecesa — 56, Arad — 15, 
Oradea-mare — 27, Caransebeş +  19.

Ad 7. Suma salariilor învăţătoreşti: 
Archidiec. + 8057-74 cor., Arad — 50,167.19, 
Oradea-mare — 4374, Caransebeş +
16,910-64.

In celelalte amintim cestiunile prin
cipiale de mare însemnătate, cari s’au su- 
levat în periodul acum espirat asupra unor 
afaceri şcolare.

Se provocă adecă conflicte în privinţa 
cuincuenalielor întră comună ca proprieta- 
riul scólei, şi întră învăţâtoriul ales de co
mună, anume acolo, unde concursul pen
tru postul vacant nu s’a redactat cu cuve
nita precauţiune şi esactitate, şi unde ale
gerea s ’a făcut fără de a reflecta la cu
prinsul petiţiunilor de concurs.

In privinţa acésta escându-se diver
genţe de vederi chiar şi cu guvernul ţă- 
rei, afacerea, fiind de interes general, s’a 
transpus plenului consistorial, unde s’a şi 
resoivat, aşa credem, in mod corect şi cu 
posibila cruţare a principiilor dreptului 
universal, cât şi a intereselor comunelor 
cari susţin şc0le.

Despre acéstá afacere espunerea de- 
taiată aliandu-se in raportul general al ple
nului, senatului şcolar i-a rămas numai 
chiămarea să invite consistórele eparchiale, 
şi prin acelea oficiile protopresbiterale şi 
comitetele şi sinódele parochiale, ca, spre a 
evită in vntoriu pretensiuni neîntemeiate la 
cuincuenalii, din partea învăţătorilor, e de 
neapărată trebuinţă, ca concursele pentru 
întregirea staţiunilor învăţătoresci vacante 
să se redacteze limpede şi lămurit, cu es- 
presa accentuare, că alte emolumente de
cât cele espuse în concurs nu se acórdá 
nici într’un cas pentru învăţătorii cari au 
servit la altă şc0iâ.

Pe lângă acésta, comitetele şi sinódele 
parochiale să esamineze prealabil cu ngóre 
supliceie de concurs, şi să încunoştinţeze pe 
concurenţii cari şi-au anunţat titlul la cuin- 
cuenaiii, că numai aşa pot veni în combi
nare de a fi aleşi, dacă ’şi vor concorda su- 
pheeie cu tóté punctaţiunile concursului, şi 
nu vor face pretensiuni ce trec peste ca
drele concursului. Se înţelege de sine, că 
comunei ’i stă in voiâ a admite suplice de 
concurs şi a alege învăţători şi cu titlu la 
cuincuenalii câştigat la altă scólá, în caşul 
acesta însă comuna nu mai póte denega 
acordarea cuincuenaiiilor, când le soseşte 
timpul.

Altă modalitate, prin care comunele se 
scutesc de sarcini nesuportabile prin adausul 
cuincuenaiiilor, este reducerea salariului in- 
văţâtoresc la minimul legal, care se admite 
necondiţionat atunci, când postul de învăţă- 
toriu se află in vacanţă, deóre-ce atunci drep
turi acuirate nu se vatămă prin reducerea 
salariului,

A fost oportun a emite atari normative, 
căci de atunci íncóci n’au mai intrat recurse 
de cuincuenalii, şi deci se pare că s’au 
delăturat căuşele de conflict intră comună 
şi învăţătoriu.

Altă cestiune gravă s’a sulevat prin un 
ordin ministerial adresat inspectorilor de 
scolă regeşti, cum se vede pe întregul teri
toriu al archidiecesei, ear’ în alte părţi prin 
ordine speciale, în înţelesul cărora ia şco- 
lele de stat poporale, începând de la a treia 
clasă, reiigiunea are să se propună şi pen
tru elevii noştri în limba magiară.

Acéstá normă, dispusă cu provocare la 
§-ul 17, art. de lege XL1V/1868, care trac- 
tézá despre egala îndreptăţire a naţionali
tăţilor, am aflat că e, de o parte în flagrantă 
contrarietate tocmai cu legea, pe care se 
întemeiază, — apoi cu legea instrucţiunii 
poporale art. XXX Viii/i860, §-ii 57 şi 8U> 
— mai de parte cu §-ul 175 din statutul 
organic al bisencei nóstre, — şi in fine cu 
scopul şi resultatul creştem morale-religióse.

Intră actele acestei afaceri, aduse aici 
sub •/., se află circulariul nostru din 21 Au
gust, 1902, ur. 264, adresat consistóneior 
eparchiale, care reproduce vedenie nóstre în 
espunere detaiatâ.

Cu tóté acestea, ulterior s’au făcut în
cercări pentru catechisare in limba magiară 
la gimnashie din B.-Giaba şi Timişora şi la 
preparandia de stat din Timişora in diecesa 
Aradului, şi tot aşa s’a grăbit biserica refor
mată a dispune la gimuasiul ei din Urâştie,

(Va urina)

Sfinţirea bisericei
din Porum bacu l-superio r-resăritean .

— Kaport special. —
O zi plăcuta, o zi do sörbátóre şi de 

elevare suffetósca a avut poporul de comuna 
R o ru m b a c u l-su p e r io r - ră să r i te a n  şi cela dm 
jur in 14/27 Uctobre a. c. (Cuviósa Paras- 
chiva). iu acésta zi s’a petrecut aici un mo
ment însemnat în vié[a bisencéscá, un act 
măreţ, care timp îndelungat se va păstra cu 
plăcută aducere aminte şi va fi adânc gravat 
atât în inim.lfe credincioşilor noştri ortodoxi 
din aeódta comună, cât şi din împrejurime. 
Sărbătorea acésta îndeosebi însemnată pentru 
cornuua biaericóscá Poruinbacul-sup.-rés. a 
lost: s f in ţire a  nóuei b ise r ic i, edificată cu mari 
jertfe din partea poporului drept credincios 
de aici.

Şum cu toţii, câtă ostenélá şi jertfa 
reclamă o astfel de zidire. De altă parte ştim 
şi aceea, că multe lucruri bune şi ir uniósé 
se pot tace cu poporul nostru, care e dotat de 
ia natură cu calităţi sufleteşti nobile, daca con
ducătorii lor — după cum tórte des s’a mai 
accentuat — preotul şi invéjátonul, îşi împli
nesc slâata lor chiămare, căreia s’au dedicat. 
De la aceştia atârnă — dacă nu de tot — 
apoi în partea iea mai covîrşit0re înaintarea 
şi fericirea comunei in care .trăesc.

ideia zidim unei noue biserioi îu acéstá 
comună a fost de mult plăsmuită intré cre
dincioşii de aici, dar’ lipseau mijlócele şi mai 
presus de tóté conduoétonul şi adevăratul pă
rinte sufletesc. Ducă bunul Dumnezeu n’ar ti 
binecuvântat acésta comună cu un preot zelos 
harnic şi conştiu de chiămarea sa apostolică, 
cum e actualul parooh N ico lae  S o lom on , ideia 
ar mai fi rémas mult timp neîutrupatâ. La 
stăruinţa neobosită a acestui paroch şi pnu 
conlucrarea şl a ailor bărbaţi vrednici ai co
munei acesteia s’a câştigat înainte de acésta cu 
câţiva ani de la erariu o grădină în schimb 
cu alte rtaluăţi ale comunei pol tice, care gră
dină s’a destinat de pe atunci ca loc pentru 
edificarea nouei biserici, fiind situată la cea 
mai favorabilă şi frumósá posiţiune, în mijlo
cul comunei.

Tot la stăruinţa parochului s’a sporit 
averea bisericei, s’a adunat materialul tre
buincios, s’au intrepuns colecte în scopul zi
dirii şi în primăvara anului trecut zidirea 
s’a putut începe şi acuin cu ajutoriul lui 
Dumnezeu s’a vé^ut terminată, sfinţită şi 
predată destinaţiunei sale.

Mândrie naţională şi tărie sufletóscá îţi 
impune îndeplinirea sfinţim unei b.serici, 
î’evocâadu-ne în memorie rolul important ce 
biserica l’a avut î q  trecut pentru poporul 
nostru, fiind ea scutul cel mai puternic al 
esistenţei nóstre naţionale.

La asemenea ocasiuDi m-se dă plăcutul 
prilej, de a admira sublimitatea cultului diviu
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ortodox, cere ne transpune simţirile în sferele 
cele mai înalte, la tronul Tatălui ceresc, de 
unde lóta bunătatea şi tot darul se revarsă 
preste noi.

Asemenea acte se îndeplinesc — după 
putinţă — din partea arthiereilor, a căror 
venire în atingere cu poporul, nu numai că 
dau actului o însămnătate mai mare, ci îm
prejurarea acésta a lost în tóté timpurile 
cel mai puternic mijloc de oţălire a dragos
tei şi alipirii cătră si. biserică strămoş0scă şi 
sfintele ei aşezăminte.

Cu mult dor am aşteptat şi noi credin
cioşii de aici se vedem la acésta ocasiune în 
mijlocul lor pe supremul cap al bisericei nóstre : 
Escelenţa Sa I. P. S. Domn Archiepiscop 
şi Metropolit loan, al cărui interes faţă de 
fiii séi sufleteşti de mult a străbătut tóté 
colţurile de Dumnezău scutitei nóstre metro- 
polii ortodoxe din acésta patrie.

Dorinţa nóstrá,dm cause binecuvântate, E«. 
Sa — pe lângă tot zelul şi abnegaţiunea, cu 
care îşi îndeplineşte gréua chiămare de cap 
al bisericei — nu ni-a putui’o împlini, ci a 
autonsat cu conducerea acestui act pe Rev. 
Domn ases. consistorial Maleiu Voileanu, pe 
lâDgă asistenţa dlui protopop iractual loan 
Gândea. (Va urma).

Conferenţele preoţeşti.
Nr. 667/1903

C o n v o c a r e
In sensul disposiţiuuuor mai înalte se 

convócá prin acesta prcoţimea nóstra din 
tractul Alba-lulia la conferenţă anuală, care 
se va ţind Joi în 6 Novembre st. v. în loca
lul şcblei de la biserica din Alba-lulia-oraş, 
cu urmátórea:

O r d i n e  de zi :
1. Precis la 9 ore a. m. începerea sf. 

liturgii cu predică şi invocarea duchului sf. — 
la care fie-care preot, făiă escepţiuoe, este 
îndatorat a lua parte.

2. Deschiderea conferenţei prin proto- 
presbiterul- president.

3. Cetirea apelului nominal.
4. Comunicarea ordinelor mai înalte, cari 

privesc ţinerea conferenţei.
5. Tema: „(Jari sunt scăderile cele mai 

înrădăcinate cu popor şi cu cari mijlóce s’ar 
puté lucra mai cu efect ia delăturarea lor ?“ 
Cu prelucrarea temei se ínsároínézá preoţii : 
Gr. Albu din Geoagiu-sup. şi Candin Suciu 
din Măgina.

6. Tema: „Compunerea unui plan cro
nologic, care sé cuprindă tóté obligâmintele ofi
ciale ale unui paroch din decursul unui an“»

7. Tem a: „Care trebue sé fie ţinuta preoţi- 
mei nóstre în referinţele ei sociale peste tot — 
şi deosebi faţă de preoţimea altor confesiuni“. 
Cu prelucrarea temei se ínsarcinézá parochul 
FI. Rusau dm Maien.

8. Tema : „Cari pot fi mijlócele cele mai 
aplicabile şi mai sigure la stîrpirea concubina- 
telor şi reap, căsătoriilor fără binecuvântare 
bisericăscâ?“ Cu prelucrarea temei se însăr- 
cinâză parochii: Inuiie Iliescu din Stremţ şi 
Vas. Maxa din Gârbova-sup.

9. Discusiune asupra planului de orga- 
nisare a unei societăţi de ajutorare pentru 
preoţimea şi ínvé(átorimea nóatia. Relerent 
parochul loan Erâncu din Cetea.

10. Stalorirea locului pentru ţinerea 
proximei conferenţe.

11. Propuneri.
12. Alegerea comisiuuii pentru verifica

rea protocolului.
A l b a - l u l i a ,  la 10 Ootobre 1903.

loan Teculescu 
protopresbiter.

N O  U  T A Ţ I

Declaraţiune. Din incidentul in
terpelării făcute de domnul deputat P. 
Rotariu în congresul naţional-bisericesc 
în causa pár. Mangra, íóia ue la Arad 
nemulţănută cu réspunsui categoric dat 
în nrul nostru penultim, mé suspiţio- 
nézá, că eu aşi ti „aranjat afacerea in 
terpelării“ şi acésta de sigur nu „din 
proprie iniţiativă“.

De-şi faţă de ómeni ca cei de ia 
numita fóie, cărora nu le este suticieută 
declaraţiunea solemnă a dlui Rotariu, 
că din propriu indemn a făcut înter- 
pelarea, aşi fi dispensat de a mai răs

punde, totuşi pentru delăturarea ori-cărei 
bănueli, venită din ori-care parte, de
clar sărbătoreşte: că nu am vorbit 
cu dl Rotariu nici un cuvént, nici din  
propria iniţiativă, nici pus la cale de 
cineva, în causa interpelării.

Tot aşa de neadevărată este şl 
ştirea dată, că „dl Rotariu a fost óspe 
la masa I. P. fc>. Sale“.

Fapt e, că dsa a fost invitat la 
masă, dar' nefiind deplin sănătos, s’a 
dispensat.

Dnul Rotariu a fost la Escelenţa 
Sa numai o singură dată şi anume după 
deschiderea congresului dimpreună cu 
ceialalţi domni deputaţi, când s’au pre- 
seutat în corpore înaintea Esceleuţei 
Sale.

Acesta e purul adevăr.
Unde sunt martorii, cari au văt^ut 

pe dnul Rotariu la masa I. P. S. Sale ?
Dr. George Proca.

*
De la „reuniunea rom. de musicä“

din Sibliu. Mercian şi-a ţiu ut adunarea ge
nerală de ést-an „reuniunea română de mu
sicä“ ein Sibnu, sub presidenţia dlui Dr. V. 
Bologa, directorul şc01ei civile de fete a 
„Asociaţiunn“. Reservându-ne sé dăm despre 
acésiá adunare raport detailat în numeral 
uimătoriu, anticipăm aci resultatul constituirii 
pe noul an în uroiátórele: president a fost 
ales protopresbueruí asesor consistorial Mátéin 
Voilean, director de musicä : Herman Kirchner, 
secretanu Dr. Tiberiu Brediceunu, secretarial 
„Albinei“, oasssnu loan Rebeya, funcţiouâriu 
ia „Albina“, arehivariu Candid Popa, ínvé- 
ţătoriu la şc0ia de aplicaţie a aeminariuiuî 
Andreian, econom loan Silughi, luneţiODariu 
la esactoralul consistorial, membri în comi
tet: Nicolae Benţia, funoţionariu ia „Albina“, 
Dr. Aurel Crădunescu şi Vasilie Stan, pro
fesori la semiuanul Andreian.

*
Hymen. Dr. Eugen Rozvány, candi

dat de advocat în Salonta-mare, îşi va serba 
cununia în 7 Novembre n. a. c. în Arad cu 
drăgălaşa d-şoiâ Flora Beleş, simpatica fiică 
a d im notar public reg. loan Beleş din Arad.

Anastasia Fiso şi Nicolae Păcurariu 
anunţă serbarea cununiei lor, care se va cele
bra Dumiuecă, în 19 Ootobre st. v. în bise
rica gr.-ort. din Porceşti (tractul Avrig).

*
Douăzeci şi cinci ani director de 

ŞC01e. In 213 Ootobre şi a serbat dl Iosif 
Elischer îubiieul de 25 ani de când a iost 
numit director districtual al şc0lelor medii 
de pe teritoriul districtului sibiian, íntré cari 
şi şc0ieie nóstre medii din Brad şi Braşov. 
Din prilejui acestui îubileu di Ebscher a fost 
felicitat din pariea tuturor acestor şc0ie, în 
numele cărora directorul Romüauer (de ia 
şc0ia reală din Braşov), în fruntea unei de- 
putaţiom i-a predat un album de peste 150 
portrete de ale profesorilor de ia numitele 
şc0ie. După primirea deputaţiunilor s'a dat 
la „Unicum“ banchet, la care au luat parte 
vr'o 150 persóne.

*
Nou advocat român. D-nui Dr. Lucian 

Borda a depus 4llcle trecute cu frumos succes 
censura de advocat. Re cât suntem informaţi, 
noul apérator al lega îşi va deschide cance
larie advocaţialâ aici în Sib.iu.

*
Statua drului Davila. Duminecă s’a 

lăcut în Bucureşti desveiirea statuei ridicate 
in memoria generalului Dr. Carol Davila, 
care chiămat în ţ0ră de principele Stirbäiu, 
a rémas omul de încredere şi al principelui 
Cuza, cum şi al principelui-rege Carol, lu
crând cu muna cunoştinţă la crearea şi per
fecţionarea statului medical în România. Sta
tua e îu curtea facultăţii de medicină, re- 
presentând pe Davila în mărime naturală, 
cu faţa spre bulevardul independenţei, şi 
având pe piedestal în partea din ţaţă inscripţia:

„Generalul doctor U. Davlia 1828—1884. 
Spitalul oştirei din Mihaiu-Vodă. §cóla na
ţională de medicină şi farmacie. Şc01ă vete
rinară. Serviciul sanitar al armetei. Serviciul 
sanitar ai Principateior-uuite. Asilul Elena 
Dómna. Eforia spitalelor civile. Şcâia de surdo
muţi. Facultatea de medicină din Bucureşti. 
Institutul de chimie, iniţiator, creator, Orga
nisator. 1853—1884“.

Re partea din dos a piedestalului sunt 
înscrise numele membrilor din comitetul de 
esecutivă a ndicârei statuei, ear' ia pólele 
piedestalului e o cunună de bronz cu urmá
tórea inscripţie:

„Lui Carol Daviia. Recunoscătorii doc
tori şi farmacişti bulgari, foşti elevi ai şc0iei 
de medicina din Bucureşti“.

Statua a costat 4U.000 de lei; e de 
bronz, făptură a sculptorului Caro! Storck, 
turnată in atelierele jcóiei de arte şi meserii 
din Bucureşti, ear’ piedestalul e de marmoră. 
Înălţimea îutregei statue lace 7 metri.

Producţiune teatrală şi petrecere 
în Ţelna. Comitetul parochial gr. or. din Ţelna 
(tractul Alba-lulia) invită la producţiunea 
declsmatorică-teatrală, ce se va arangia Dumi
necă în 19 Octobre st. v. în sala cea mare 
a jeólei gr. or. din Ţelna (din inicideniul sfin- 
ţirei acelei şc01e). Începutul la 6 ore séra. 
Preţul de intrare la bunăvoinţa on. public, 
ear’ ofertele marininóse se vor cuita pe cale 
ziaristică. Venitul e destinat în favorul şc01ei. 
Programul: 1. „Despre însemnătatea şcolei“, 
disertaţiune de loan Medrea, st. jurist. 2. 
„Mórtea lui Decebal“, de G. Coşbuc, decla
mată de loan Bian, st. jurist. 3. „Idil la ţară", 
comedie loealisată de Maria Baiulescu. 4. „Pe
ţitorii“, poesie comită de T. Speranţă, de
clamată de loan Tulbure, notariu. 5. Dans. 

*
Conferenţă înveţâtorâscă. „Despăr

ţământul Arad al reuniunii învăţătorilor de 
la şc61ele poporale ort. române din proto
popiatele aradane I—VII“ e convocat la con- 
fertnţă pe 7 Novembre st. n. în Arad la şc0la 
din suburbiul „Párnává“.

*
Sava Grecénn, viceconsulul României 

la Budapesta, e transferat în aceeaşi calitate 
la Berlin, ear’ în locul seu la Budapesta e 
numit Ivan Stavriade, fost până acum secre- 
tariu la legaţiunea română din Belgrad.

*
Corone eterne. Dş0ra Teresia Pipoş 

dăruieşte fondului văduvelor şi orfanilor me
seriaşilor români, înfiinţat de „Reuniunea 
sodaliior români din Sibnu“, pentru odihna 
sufletului neuitaţilor sei părinţi suma de 2 cor.

La acelaşi fond Rachila lui Lazar Stoia 
dărueşte, îu amintirea ginerelui s .u  Alexandru 
laban, zidanu, suma de 1 cor.

*
Cassarea pedepselor corporale în 

armata. Eóia de oraiuaţium a armatei („Ar- 
meeverordnuugsblatt“) a publicat zilele trecute 
un ordin preainalt, de cuprinsul că cu înce
pere de la 15 Novembre are sé fie cassată din 
íntrégü armata austro-ungară ori-ce fel de 
pedépsá corporală.

*
„Reun. română de înmormântare“ 

din Sibliu a solvit zilele aceştia ajutonul 
statutar după al 42-iea eas de mórte întâm
plat întră membru ei. A nume moştenitorilor 
răposatului Alexandru Taban, zidanu, fost 
membru al numitei reuniuni.

*
Fondul şc61ei de fete îu Cluj. Starea 

„fondului pentru înfiinţarea unei şc01e române 
ue fetiţe în Cluj“, ia finea anului 19U2 a fost:
Percepţiuni pro 1902 cor. 1030-70. Lrogaţiuni 
cor. 1044-45. Restul pasiv al cassei cor. 13-69. 
Statul activ : Depuneri la bancă (după starea 
din 30 iunie 1903) cor. 24,059 79. Acţii 
cor. 2600. Pretensiuni cor. 4,3»9-99. Compe
tenţe diverge 3034 49. Total cor. 34,08427. 
Statui pasiv al cassei cor. 13 69. Rest activ 
cor. 34,070-58.

Se face acâstă publicaţune pe basa 
§-ului 15 din statute. — C 1 u j, la 27 Octobre 
n. 1903. Pentru comitetul de adinimstraţiune : 
Dr. George Rea, cassariu.

*
Victima fumării în pat. Maşinistul 

lacob Mányi din Szoinoinok, in una din se
rile trecute, după culcare şi-a aprins o ţiga
retă, ca să fumeze şi în pat. Adormind însă, 
a scăpat ţigareta pe tărîţele de lemn din scui- 
pítóre, cari aprimjJndu-ee au produs fum aşa 
de mult, în cât nenorocitul Aiâoyi a murit 
asfixiat.

*
Ursul — în cursă. In pădurile era- 

riale din comitatul Liptó, în apropiere de 
Podbanszko pădurariul pusese nişte curse de 
urşi. In una din zilele trecute o cétá de vâ
nători abătându-se pe aculo au auiŢt morăit de 
urs şi zuruit de lanţ (lanţul cu care cursa era 
legată de copaci). Apropindu-se au vă^ut apoi 
prins în cursă un urs puternic, pe care apoi 
nnul dintre vânători i’a culcat iu pământ ca 
un glonţ ţîntit în cap. Când să ’l scóta din 
cursa, vâaătoni au văiŢit cu uimire, că ursul 
începuse s6-şi ródd piciorul prins, sigur, ca 
în schimbul piciorului să scape din pnnsóre.

*
Turcul dă, — turcul ia . Pariului 

„II Piccolo“ diu Triest i-se raportézá din Bi
tóba, că o deputaţiune a creştiuilor a fost sé 
se plâogă la guvernorul Hilmi paşa contra 
crudelităţilor pe cari creştinii au să le în
dure de ia turci, cum şl de miseria în care 
au ajuns din causa jafurilor comise de turci. 
Guvernorul a dispus să se distribue întră 
creştini ajutoriu câte 2 tonţi turceşti (40— 44 
coróne) de fie-care familie. După depărta
rea comisiei de pacificare însă turcii au dat 
năvală asupra creştinilor şi li-au răpit bănişoni.

*
Colecta de noroc Gaedicke. Facem atenţi pe 

cetitorii noştri asupra inseratului de astăzi al cunos
cutei şi celei mai mari colecte (iaeificke. .Norocul 
acestei firme este cunoseut pretutmdeuea, aşa că fie
care voeşte sé jóce uumai ia norocosul tfaeiiicke, 
deóre-ce de fapt nu trece tragere în care firma acésta 
sé nu potă arăta unul sau mai multe câştiguri prin
cipale,

Sănătate bolnavului, putere celui slab!
Acésta este devisa lui P. Jurisics, farmacist în Pakracz, 
ale cărui renumite picături de Pakracz, în urma mi
nunatei puteri de vindecare, au avut în tóté părţile 
lumii cel mai strălucit succes. Efectul minunat al 
picăturilor de Pakracz îl istoriseşte fórte interesant 
betrânul Petru Vidmarics, după cum se vede în chipul 
inseratului din íóia nösträ. Recomandăm atenţiunii 
stimaţilor noştri cetitori inseratul lui Petru Jurisics, 
farmacist în Pakracz, ale cărui picături de Pakracz 
din nici o casă să nu lipsiască. Devisa nóstrá a tu
turor să fie: Sănătate bolnavului, putere celui slab“.

Cărţi şi reviste.
„Candela“, revistă bisericdscă-literară 

a archidiecesei bucovinene, fascicolul 10 pe 
Octobre (anul de esistinţă XXII) a apărut cu 
următoriui sumariu: „Sisteme principale mo
rale-filosofice şi diferite principii morale-filoso- 
fice“, de profesorul Dr Emilian Voiutschi: 
„Cartea Iov, tradusă şi esplicată după textul 
masoretic*, de Dr. Octavian Onciul (conti
nuare din fascicolii anteriori); „Dogma so- 
teriologică, după doctrina bisericei ortodoxe“, 
de profesorul Dr. Stefan Saghin (continuare 
din fascicolii anteriori); „Patronatul în bise
rica ortodoxă din Bucovina“, de parochul Di- 
mitrie D an ; 25 pagine text rusesc (pentru 
credincioşii ruteni ai bisericei din Bucovina), 
apoi comunicări în afaceri pastorale şi notiţe 
de interes bisericesc.

„Candela“ apare în fascicol! lunari, în 
Cernăuţi, şi costă 8 coróne pe an. Redactori: 
Dr. É. Voiutschi şi Alexandru Manastyreki. 
Birourile redacţiei şi administraţiei sunt în re- 
sidenţa arcbiepiscopâscă.

*
„Imnul unirii“, composiţie de Timo- 

teiu Popovid pentru cor de bărbaţi, a apă
rut şi se póte procura Je ia autor: T. Popo
vici, profesor de musicä în Sibiiu. Preţul;: 
25 fileri.

*
„România Musicală", revistă de artă 

şi literatură, redactată de Constantin M. Cordo- 
neanu şi Iuliu I. Roşea, a apărut (nr. 15 şi 16 
de la 15 Septembre şi 1 Octobre) cu următoriui 
sumar bogat şi variat: Musica în şcdlele fran
ceze : Reforma lui Cbaumié, de C. M. Cordo- 
neanu; „Vitejia etrămoşdscă, versuri, de N. Ră- 
dulescu-Niger; O dramă chineză. Teatrul Na
ţional : Repertoriul, Deschiderea Stagiunii, 
Opera italiană, de Rola; Serbările centenarului 
lui Berlioz, de M. L. B ; Cântecele poporale 
ruaesti, de Cesar Cui. — Serate musicale, de 
Reta. Corespondenţe: .Paris: Museul Victor 
Hugo, de L. Hautemulle; Stokbolm, de N. 
Lsgo ; Rimnicul-Vâlcea, de IR .. . .  Musică de 
Cameră: „Trio“, de N. Lago, de C. M. Cor- 
doneanu. O conferenţă u lui Sarcey. Societatea 
„Armonia“ din Bârlad, de C. M. Cordoneanu. 
Cei cari se duc: Mórtea artistului Delaunay. 
Ştiri scurte: Din Străinătate; De peste Car- 
paţi; Din Ţară. Diverse. Bibliografie.

„Rom. Musicală“ apare în Bucureşti 
(str. Olteni nr. 46) şi costă 12 lei pe an 
(pentru preoţi şi învăţători 8 lei).

*
„Metropolia Românilor orto- 

doxi din Ungaria şi Transilvania“, 
de Dr. Ilarion Puşcariu, archimandrit, 
vicariu archiepiscopesc. Lucrare valo- 
rósá, bine apreciată atât la noi, cât şi 
în ziarele şi revistele din România, din 
prilejul apariţiei sale. Se împarte în 
două părţi; prima parte, pe 23 cóle 
de format 4° mare, conţine un studiu 
istoric amănunţit, despre reînfiinţarea 
metropoliei nóstre, ear’ a doua, pe 55 
cóle, conţine o valorósá colecţie de do
cumente.

„Metropolia“ a apărut în editura 
consistoriului metropolitan şi costă 6 co
róne. Se póte procura de la librăria 
archidiecesană. (Sibiiu, strada Măcela
rilor nr. 45).

*
„Convorbiri literare“, redactate sub 

direcţia profesorului de universitate loan Bog
dan, au apărut pe luna Octobre (fascicolul 
10, anul de esistinţă XXXVII) cu următoriui 
sumariu: „Lydda“, roman de Duilin Zam- 
firescu; „Lordul cel mititel“, roman englez, 
tradus de A. ; „Serbarea de la Putna*, de 
I. Slavici; „Macedo-româuii“, de Dr. G. Aexici; 
„Tata moş“, schiţă de V. Oniţiu (din „Clipe 
de repaus“ voi. II. de Sorcovă), apoi poesli 
şi bibliografie.

„Conv. literare“ apar în Bucureşti (în 
editura librăriei Socaeu et. Co.) şi costă: 
pentru Austro-Ungaria 15 coróne pe an.

P o s t a  r e d a e ţ i u n e i .
Parochului E. D. Cele cuprinse în scri- 

sórea trimisă pune-le în discuţie în conferenţă 
preoţdscă a tractului la care aparţini Sfinţia 
ta. Acésta e cea mai corectă cale pentru-ca 
ideile — bune — depuse în acea serisóre sé 
pótá fi eventual şl realisate la timpul aéu.
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folosire

Cel mai sigur mijloc

contra pocLagrei, reumei
junghiurilor, durerilor de spinare, de şolduri
şl contra tuturor durerilor de chiutori este alifia

R E S T A U R A T O R
a lui H A L Á P I

scutită prin lege, care nu numai linişteşte cele mai 
violente dureri, dar’ le şi vindecă.

P ro b a tă  şi recom andată de num eroşi profesori-m edici 
Un tub costă 1 cor. 60 fii.

Singurul deposit:
A p o te c a  „ A P O S T O L “

B -u .d .a ,p esta ., " V I I I ,  X 0zsef-3rör-o .t S 4 t.
Ani de zile am suferit de dureri reumatice. Nici un 

mijloc, nici o scaldă nu mi-a ajutat. Numai alifiei dtale 
R e sta u ra to r  am a  m ulţăm i săn ă ta tea . Primeşte pentru 
acésta espresiunea adâuc’ simţitei mele mulţămite, cum şi 
asigurarea, că voiu recomanda fie-cărui pacient de un ase
menea morb în cel mai călduros mod alifia dtale.

IOSIF MUNKÁCSI 
str. hernad 30.

Budapesta, 10 Sept. 1963
[241] 3 - 8 0

După folosire

Cruce sau stea dupla elecfro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta! Nu e mijloc secret

vindecă, şi invioreză / j ă l j } pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se \ r  y  da îm prejurăm , că acest 

aparat vindecă bólé ^ 1111 J y  vecbi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârâuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârâuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se atiă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se 
se confunde cu aparatul ,  Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
[2] 43 de 15 ani.

E sp e d itie  d in  c e n tru  şl locu l d e  v é n tja re  p e n tru  ţd ră  şi s t r ă in ă ta te  e :

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.

MULLER ALBERT, Budapesta,
Nr. 3766/903. [252] 1—3

C O N C U R S
Pentru ocuparea postului de p r i

m ari u a l oraşu lu i Szászsebes,
devenit vacant prin mórte, pe timpul 
până la finea anului 1907 la ordinul 
vice-comitelui comitatens nr. 9787/903 
se escrie concurs cu termin până, în 20 
Novembre a. c.

Reflectanţii la acest post împreunat 
cu un salariu fundamental anual de 
3400 cor. şi 5 cuincuenale au aşi îna
inta rugările timbrate şi instruate cu 
documentul de cualificaţiune prescris 
în §. 74 din art. de lege XXII ex 
1886  şi a §. 5 p. 7 din art. de lege 
I ex 1883 pănă în timpul mai sus in
dicat la subscrisul magistrat orăşenesc.

S z á s z s e b e s ,  în 2 3 Octobre 1903.
Magistratul orăşenesc.

8 zile de probă!
Pentru \numai fi. 

2 75 trimit cu ram 
burs ori primind ba
nii înainte

Un orologiu de busunariu nichel-remontoar, 
marca „Sistem -Roskopf P a te n t“, cu mecha
nism de 36 ore şi arătător de secunde, umblă 
precis până pe-o minută, cu garanţie pe 3 ani 
(un lanţ de goldin elegant şi articole de re

clam se alătură gratuit).

In cas că nu convine, banii se înapoiază, deci 
risicul eschis.

M. J .  H o lzer
D eposit en g ros ul fabricei de orológe şi 
au ră rii, K ra k au  (Österr.) D ietelsg. nr. 66 

Liferant al funcţionarilor ces. reg. de stat. 
Preţuri curente ilustrate de orológe şi aurării 
[240] 1—20 gratis şi franco.

IM  Agenţi se caută. ■■
Anunţuri de feliül acesta sunt imitaţiuni.

V ., strada V adász 4 2 /V  
co lţu l strada H a lm án .

A apărut:

ii cusături r
Preţul 5 0  Ii I e r i ,  plus porto 5 fileri.

Librăria archidiecesană.

U n  tin  ér so lid , militar, cu
noscător perfect al limbei magiare şi 
germane, caută o fa m ilie  mai 
bonă, în care să-şi pdtă petrece tim
pul liber de séra pentru în veţarea  
lim bei rom âne. *[2.8]2-3

Adresa în Administraţiune.

Med. univ.

D r O tto  G rasser
locueşte acum a

Piaţa-mare 6 , 1. etagiu.
Ore de ordinaţiune:

de la 11—12 înainte de amiazi;
după amiazi. [249] 2—2de la 2— 3

Devisa mea:

Sănetate bolnavului, putere celui slab!
Nicolae Jurisics ne-a eliberat de jugul turcesc, ear’ Petru Jurisics, farmacist în Pakracz, ne-a scăpat do cel mai mare inimic, de bólá, prin mijlocul seu de efect minunat.
Picăturile de Pakracz ale Iui Jurisics eam uSi“cuî^ecbare 

lipsâscă, deóre-ce Picăturile de Pakracz ale !m Jurisics J
avantagiu], că pot fi întrebuinţate contra tuturor bólelor, şi se dovedesc întotdeuna şi prctutin-
minime!0 Picăturile de Pakracz «le lui Jurisics
lelor de stomac, constipaţiei, cârceilor de stomac, scaunului neregulat, lipsei de apetit, hemoroidelor şi deci şi durerei de cap ce obvine din aceste, acrelei în gât, rîgăi- turilor, ameţelei, anemiei şi contra tuturor catarelor de stomac; se foloseşte insö şl pe din afar4> cu strălucit efect, la umflături, arsuri, junghiuri în membre, şi la bólé reumatice.

? îo& gPicÂturile de i e r n e z  aie iui j urisicsvindeca bóla. Ncnumőruse scrisori de mulţimită şi recunoştinţa din tóté ţSrile lumii dovedesc acesta.’
Picăturile de Pakracz ale lui Jurisics se comandă direct de la

PETRU JURISICS, farmacist în PAKRACZ nr. 4 2 4 .
Preţul împreună ou instrucţiunea de folosire, lădiţă şi porto:

12 sticle cor. 5’— I 36 sticlo cor. 12*40 I Tot la 12 sticle Picături de 24 n » I 48 „ „ 16*— | Pakracz — una gratis
Contra tusei, bólelor de plumâni, catarelor de gâtlej, răgu- 
şelei, résuflárei grele, junghiurilor in coste, influenţei şi 

catarelor de tot soiul, cel mai neîntrecut mijloc
Sucul de buruieni slavonice al lui Jurisics

Preţul: 2 sticle cor. 8-40, 4 stiole cor. 5-80, 6 sticle cor. 8-20.
Contra tuturor c a ş u r i l o r  de f r i g u r i

„ Febri - F ugo “ oare T“ »i?rte iute 51
Proţul: 2 sticle cor. 4*20, 4 sticle cor. 7*—, 6 sticle cor. 10*—.

Din sucul de buruieni slavonice şi „Febri-Fugo“ mai puţin de 2 sticle nu se pot espeda. Şl la comandarea acestor mijlóce se adauge o sticlă din Picăturile de Pakracz ale lui Jurisics — gratis 1
D evisa  m e a : i26li 24

Sănetate bolnavului, putere celui slab
Depositul principal în Budapesta:

J O S E F  T Ö K Ö K , f a r m a c i s t ,  K ö n ig s g a s s e  1 3

mijloc deosebit de bun este

Petru Vidmarics e»plică minunatul efect 
al Picăturilor de Pakracz

Lista câştigurilor de la a X ll t .
lo terie  «le «-lasă r. ung. priv.
55 000 câştiguri

110 000 losuri.
Tot al doilea los câştigă l

Câştigul principal eventual

1 milion corone
co ro n e

i premie de 9 0 0 0 0 0
î câştig de 4 0 0 0 0 0
î 77 2 0 0 0 0 0
2 9 lOOOOO
1 77 9 0 0 0 0
2 J) 8 0 0 0 0
1 77 7 0 0 0 0
2 77 9 0 0 0 0
1 5 0 0 0 0
1 77 4 0 0 0 0
5 77 3 0 0 0 0
3 77 2 5 0 0 0
8 77 2 0 0 0 0
8 7* 1 5 0 0 0

3 9 77 1 0 0 0 0
9 7 f) 5 0 0 0

3 fl 3 0 0 0
4 3 7 77 2 0 0 0
8 0 3 77 ÎOOO

1 5 2 8 77 5 0 0
1 4 0 77 3 0 0

3 4 4 5 0 77 2 0 0
4 8 5 0 77 1 7 0
4 8 5 0 77 1 3 0

1 00 77 ÎOO
4 3 5 0 77 8 0
3 3 5 0 4 0

5 5 0 0 0  1 4 ,4 5 9 .0 0 0

INVITARE
la clasa 1.

de la a

XIII. loterie de clasă r. ung. priv.
Tragerea deja în

BNF* 19 si 20 Novembre 1903.
Preţul clasei I. face pentru 

un los întreg o jumătate un pătrar o optime 
Cor. 1 3 .  3 . — 1 - 5 0
Espedarea losurilor originale se face triuiiţeu-
du -se banii înainte, ori cu rainburs Mai uşor şi 
mai eltiii se comanda prin asignaţiune poştală 
Fie-cărei comande se adauge un plan oficial.
Liste de trageri oficiale se trimit imediat după 
tragere. Securi poştale pentru trimiterea bani-

lor fără porto — gratis şi franco.

H og a se face com andele cu posib ilă  
grăb ire. [253] 1 - 5

L GAEDICKE
Cea mai norocósá colectă din Ungaira.
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Norocul Ini GAEDICKE
e c o l o s a l !

C âştigurile principale ce urmézft au 
fost p lă tite  cu ban i g a ta  m uşteriilor 

p e  losul
Nr. 62551 9 0 0 0 0 0  cor 

, 33464 4 0 0 0 0 0  „
„ 11119 4 0 0 0 0 0  „
„ 28916 4 0 0 0 0 0  „
„ 42758 lOOOOO 
„ 49878 lOOOOO 

87991 lOOOOO 
60912 7 0 0 0 0
17357 '9 0 0 0 0
7b863 9 0 0 0 0
82528 9 0 0 0 0
97263 9 0 0 0 U

6920 3 0 0 0 0
38691 3 0 0 0 0

„ 90964 3 0 0 0 0
„ 23481 3 5 0 0 0
„ 30049 2 5 0 0 0
„ 52235 2 5 0 0 0
„ 14174 2 0 0 0 0  ”
„ 28950 2 0 0 0 0
„ 33402 2 0 0 0 0
„ 35862 2 0 0 0 0
„ 44410 2 0 0 0 0
„ 60781 2 0 0 0 0  ”
„ 78848 2 0 0 0 0  "
. 88874 2 0 0 0 0  ”

Resultaten nórocóse 
ale lui Gaedicke

sunt neîntrecute, deóre ce nici o 
colectă nu póte aréta astfel de 

resultate uriaşe.
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